(краткое изложение программы)

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ «ШКОЛА ДОСТИЖЕНИЙ» – 
ПУТЬ К УСПЕХУ КАЖДОГО УЧЕНИКА
В 2006-2007 учебном году лицей № 104 стал одним из образовательных учреждений нашего города, получившим грант на развитие инновационной деятельности в рамках приоритетного национального  проекта «Образование».  Мы считаем, что столь высокая оценка нашей программы развития связана с реализацией в ней  гуманистических принципов и личностно-ориентированного подхода, в  основе которых лежит уважение к личности и интересам каждого ученика и создание благоприятных условий для их развития.

Наша программа развития называется «Школа достижений». Школа достижений – авторская программа Немовой, и основные ее положения соответствуют  тем целям, которые ставит перед собой наше учебное заведение.  Цели нашей программы выделены на основе анализа достижений и проблем, которые имеются в  нашем образовательном учреждении (SWOT-анализ) на сегодняшний день. 

За 15 лет  работы лицей разработал немало инновационных подходов к решению образовательных и воспитательных задач: дифференцированный подход  в обучении на разных этапах урока, развитие творческих способностей учащихся через предметы гуманитарного цикла, введение безотметочной системы в начальной школе.

Инновационный режим функционирования нашего образовательного учреждения предполагает постоянное повышение потенциала лицея,  позволяющего ему переходить в новое качественное состояние, которое обеспечивало бы новые результаты в воспитательно-образовательном процессе.

Поэтому принятие Программы развития стало закономерным этапом развития нашего учебного заведения.  
Школа достижений – это школа без неудачников в самом прямом смысле этого слова, школа, которая не допускает, чтобы среди ее учеников были дети, не добившиеся успеха в учебе и поэтому обладающие комплексом собственной неполноценности. Наоборот, в школе достижений педагоги заботятся о том, чтобы каждый ее ученик нашел себя и стал успешным. Успех рассматривается как обязательное условие и как норма полноценной повседневной жизни человека. Однако это не означает, что все ученик такой школы – отличники. Каждый ребенок индивидуален и поэтому у каждого ребенка свой собственный успех и свои собственные достижения, но они есть у всех, в школе нет неуспевающих детей, каждый в чем-то лучший, лидер в том, что ему удается делать хорошо или даже лучше других.
Деятельность школы достижений направлена на развитие в человеке многих других личностных качеств, относящихся к целям образования. Потребность в достижениях, в том числе и учебных, связана с наличием у человека разумных притязаний, адекватной самооценки, чувства собственного достоинства, упорства и воли, настойчивости и трудолюбия, способности прогнозировать развитие событий, страховать риски, ориентироваться в большом объеме информации, объективно оценивать обстановку.
Спецификой нашего Лицея  является хорошо организованная и апробированная  в течение многолетней практики  система организации научно-исследовательской деятельности учащихся, которую мы априори рассматриваем как фактор успешности личности каждого лицеиста, независимо от качества его успеваемости. Анализ результативности выступлений лицеистов на конференциях нашего уровня показал, что успешными были выступления хорошистов, и «троечников» при условии качественно выполненной работы.

Создание ситуации успеха, педагогическая  поддержка каждого ученика, создание индивидуальных траектории обучения для каждого лицеиста – вот те задачи, которые встали перед нашим коллективом.

Коротко основную идею нашей программы  развития «Школа достижений» можно выразить в следующих словах:  создание такой модели воспитательно-образовательного процесса, в которой реализуются все способности ребенка, имеются условия для саморазвития и становления личности, успешность каждого ученика – в научно-исследовательской деятельности, в учебе, профессиональном самоопределении. 

Программа «Школа достижений» предусматривает  поэтапное внедрение инновационных идей в воспитательно-образовательный процесс лицея, качественно преобразующих  его жизнедеятельность; при этом учитываются традиции лицея, его специфика, социальный состав обучающихся.

Суть инновационной идеи состоит в мобильном реагировании на изменение социальной среды, социального заказа со стороны лицеистов, родителей и общества, и отражение этих изменений в нормативно-правовой документации, учебном плане и других организационно-педагогических аспектах жизнедеятельности учебного заведения.

Для реализации задач программы развития «Школы достижений» требуется высокая самоотдача членов педагогического коллектива, а также способность его к  быстрой мобилизации для решения текущих и вновь возникающих задач, здоровое честолюбие и стремление сделать жизнь лицея интересной, разнообразной и максимально полезной для обучающихся. Высокая мобильность коллектива, активное участие в жизни педагогического сообщества нашего города позволяют воспитывать в лицеистах  стремление к общественной активности в тех сферах жизнедеятельности,  которые   им близки: научно-исследовательская деятельность, социально-полезная работа, общественная деятельность, организация досуговых мероприятий и т.д., дабы создать ситуацию успеха для каждого ребенка, вырастить его как успешную личность. 
Под успешностью личности мы понимаем:

· получение хорошего образования;

· психическое и физическое здоровье;

· быстрая адаптация в любых условиях современной жизни;

· успехи в научной работе и в профессиональной деятельности;

· реализация большей части задуманного и активная жизненная позиция.

В итоге педагогического процесса должна получиться личность, способная сознательно управлять своими психофизиологическими, эмоциональными и мыслительными процессами, стремиться к более полной самореализации личностного потенциала, что позволит ей быстро адаптироваться в любых социально-экономических условиях современной жизни и профессиональной деятельности. 
Совместная работа педагогов и лицеистов в достижении общих целей дает хорошие результаты: активность учителей в общественной жизни, успешность их выступлений в различных мероприятиях способствуют повышению активности обучающихся образовательного учреждения. Как  уже отмечалось выше, особым вниманием в лицее пользуется научно-исследовательская работа учащихся, которая является обязательной для всех лицеистов старшего звена. 
Блестящие выступления лицеистов на научно-исследовательских форумах различного уровня (региональные, всероссийские, международные) демонстрируют эффективность именно массового подхода к организации научно-исследовательской деятельности, поскольку она дает возможность даже среднему ученику выбрать такую тему для исследования, которая бы его интересовала, и при работе над которой он может быть весьма успешным. Для нас важно, что вкус к научно-исследовательской деятельности получают учащиеся, которые не являются «хорошистами» в обычной учебной деятельности. А научно-исследовательская деятельность помогает им самоутвердиться в школьном коллективе. Важен не только результат – знания, но и процесс движения к ним, способы переработки знаний, то, что ученики получают радость от самого процесса проявления себя.

Мы пытаемся сформировать у наших учеников  внутреннюю потребность в знаниях и умениях. Главное – опыт успеха, а от него – вкус к творческому, интеллектуальному труду. Выбор средств определяется трехсторонним подходом, фигуральное выражение которого – «Знаю! Умею! Люблю!» - так, чтобы научно-исследовательская, да и любая творческая деятельность давала возможность познать явление, почувствовать радость от открытия и успеха, поверить в себя, свои силы и возможности. 
Поддержка творческих, интеллектуальных, спортивных интересов ребенка является  главным аспектом реализации программы «Школа достижений». И мы считаем позитивным то, что, даже не будучи концептуально оформленными, принципы программы «Школа достижений» всегда являлись приоритетными в нашем учебном заведении, что позволило воспитать хороших лицеистов и успешных в настоящее время людей. 
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